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Colonii maghiare 
-  in Ardeal.

(§). * Ameninţarea maghiarismului 
e evidentă în părţile dela Tisa şi Mureş 
până în Carpaţi, de aceea trebue sé 
întărim posiţia în părţile acestea ale 
ţărei, ca sé putem resista şi în vreme 
de primejdie«.

Acesta e înţelesul cuvintelor dlui 
Beksics; şi noi le înţelegem destul de 
bine. Rostul lor e următorul: maghia
rismul e foarte slab în Ardeal; trebue 
să-T întărim deci astfel, ca sé majorisăm 
pe Români chiar şi în acest colţ de ţeară, 
impunându-le supremaţia noastră — şi 
cultura noastră.

Foarte bine. Veţi aduce colonii 
maghiare în Ardeal. De unde? Se gă
sesc destui flămânzi prin părţile curat 
maghiare ale Ungariei, cari vor rîvnî 
la traiul mai bun şi mai puţin obositor 
ce li-se va pune în vedere. Unde îi 
veţi aşeza? E treaba dlui Beksics, care 
atunci când face propunerea, va fi gata 
probabil, şi cu planul de executare a 
propunerei sale. Pe piscurile Carpaţilor 
nu credem sé se dorească nimeni dintre 
Ungurii de pe pustele Hortobagiului 
ear’ alte locuri vacante în Ardeal nu 
prea sünt. Noi cel puţin nu cunoaştem, 
dar’ le cunoaşte, sigur, dl Beksics.

Noi ştim ínsé un lucru, anume, că 
şi puţinii Unguri aflători în Ardeal emi
grează pe capete în România, probabil 
de bunul traiu ce-’l au în Ardeal. Şi 
emigrează fără a se mai ocupa cu cu
getul de a veni cândva índérét, în ţeara lor,

Dl Beksics n’are decât sé meargă 
odată la Bucureşti, şi într’o Duminecă 
sau sărbătoare sé facă o primblare prin 
Cismegîu, unde îşi va găsi adunată 
la olaltă întreaga nemotenie sécuiascá. 
Poftească dl Beksics să-’şi dee în vorbe 
cu conaţionalii sei, şi va pute auzi ce 
părere au Maghiarii, trecuţi în România, 
despre stările din ţeara lor proprie.

Când dară în Ardeal miseria e 
atât de mare, încât Ungurii nu pot sé 
dee piept cu ea, ci trebue sé emigreze 
în România, la ce bun vrea dl Beksics 
sé mai aducă Maghiari în Ardeal ?

Sigur nu pentru aceea ca şi ei sé 
emigreze, ca Sécuii, în România, ci ca 
sé rămână sentinele pe seama maghia
rismului, sé majoriseze pe Români la 
toate alegerile şi se-’i asimileze cu tim
pul, prin cultura lor superioară. Acesta 
e visul dlui Beksics.

Se va convinge însă dl Beksics, că 
e tocmai numai un vis. Nimic mai mult!

Sistemul de colonisare a dat până 
acum pretutindenea faliment. Nici-unde 
nu a adus resultatele legate de el. Nu 
mai vorbim de colonisările de pe vre
mea împăratului Iosif II., când era la 
ordinea zilei germanisarea cu ori-ce 
preţ; nici despre coloniile germane din 
Posen, de cari decedatul Bismarck le
gase cele mai mari speranţe, fireşte, 
fără resultat, ci ne oprim la colonisă
rile maghiare din ţeara noastră.

Avem colonii maghiare în Bănat, 
destule. Sigur că acelea încă nu au 
avut şi nu au altă misiune, decât asi 
milarea Românilor, prin cultura ma 
ghiară, — vorba dlui Beksics. Şi sün 
tem mulţumiţi, noi Românii, cu resul 
tatele pe cari am avut ocasiune a le 
constata la faţa locului. îţi este mai 
mare dragul, să vezi cum Ungurul din 
József szállás sau Szapáry falva vorbeşte 
româneşte, în tîrgurile de ţeară, dela

Lugoj sau Timişoara, pentru-că în altă 
limbă nu se poate înţelege nici cu 
Şvabul, nici cu Românul din Bănat, 
ear’ cu lumea din jurul seu e silit să 
comunice şi Ungurul.

Ya să zică, nu coloniile maghiare 
fac ca Românii să se maghiariseze, ci 
tocmai din contră, coloniile maghiare 
se romanisează, dacă e vorba să spu
nem adevărul. Şi probabil, acestea sünt 
enclavele despre cari vorbeşte dl Bek
sics, constatând că sünt mereu înghi
ţite de românism. Cine poartă vina? 
Cine v’a pus să le faceţi, în mod ar
tificial ?

Dar’ va zice dl Beksics, că nu po
porul de rînd are să propage cultura 
maghiară, ci inteligenţa maghiară. Foarte 
bine. îi vom servi şi aici cu exemple 
şi date positive.

Să poftească dl Beksics odată la 
Vinga, orăşel tot în Bănat, populat cu 
Bulgari, dar’ donat dela stăpânire cu 
mare inteligenţă maghiară.

Ei bine, oamenii aceştia, Bulgarii, 
şi inteligenţii maghiari, când ţin şedinţă 
la comună trebue să vorbească româ
neşte în consiliul comunal ca să se în
ţeleagă, pentru-că Bulgarii nu ştiu un
gureşte, Ungurii nu ştiu bulgăreşte, ro
mâneşte inse ştiu toţi!

Tot româneşte se înţelege în piaţa 
Vingei Ungurul din Kistelep cu Neam
ţul din Dreispitz, sau cu Românul din 
Călacea, ori cu Bulgarul din Vinga. Şi 
tot româneşte se înţelege Şvabul, Şo- 
caţul şi Ungurul inteligent din Rekaş, 
pentru-că în părţile acelea ale Bănatului, 
deşi consolidate, cum zice dl Beksics, 
cultura maghiară încă nu a făcut din 
limba maghiară limbă diplomatică, ca 
să zicem aşa.

Ce denotă acest lucru? Aceea, că 
limba nu se poate impune prin cultură, 
prin lege şi prin forţă, ci se impune ea 
singură, amăsurat trebuinţei legate de 
ea. Limba diplomatică pentru popor e 
îu Bănat limba română, astăzi, mâne şi 
pentru totdeauna, în butul tuturor colo- 
nisărilor făcute şi proiectate pentru viitor.
Şi tot aşa este şi rămâne şi pe viitor 
limba română limbă diplomatică pentru 
poporul din Ardeal, ori-cât de multe 
colonii maghiare ar aduce dl Beksics 
în Ardeal.

Limba română se impune ea sin
gură, ca necesară în comunicaţia zilnică, 
şi nu poate fi eliminată cu forţa. De aceea 
dl Beksics nu ne sparie cu colonisările 
sale, proiectate pentru Ardeal, ci ne face 
cel mult să zimbim, când vedem că 
tratează cu atâta superficialitate o che
stie de altcum foarte importantă, asupra 
căreia vom mai reveni.

puns, că nu este decât un singur motiv, acela, că 
Românii sunt prea mulţi în preparandie; majo- 
riscază pe M aghiari ş i nu se lasă sé fie asim i
laţi, vorbesc între ei numai româneşte, şi de 
aceea nu p o t sé înveţe ungureşte în  cei pa tru  
ani petrecuţi în preparandie, ear' neştiind un
gureşte nu p o t face nici examenul de cuulifi- 
caţie în lim ba maghiară. De aceea cad la  
examen.

Fireşte, dacă am cere noi, ca pentru Ro
m âni sé fie limba română limbă de propunere 
la  preparandia  din Deva,, ni-s’ar zice im ediat 
că suntem trădători de pa trie şi agita tori!

ANTINKMITISMlîI. IN ROMÂNIA. Agi
ta ţ ia  an tisem ită  erecte pe zi ce m erge iu  
Komiuiia. a ţ a  eă  e vorba sé se form eze şi 
un p a r t id  p a r la m e n ta r , cu p rogram  auti- 
sem it. D eocam dată îşi vor cerea norocul, 
la  alegerile  p a rla m e n ta re  ce se  apropie, 
condiucélorii m işcărei an tisem ite  din ţe a ră , 
puneudu-’şi c an d id a tu ra  Iu m a i m ulte  cer
curi e leeto ra le . Ei luc rează tocm ai acum  
la  p rog ram u l p a r tid u lu i an tisem it.

R evista P resei.

Sibiiu, 6 Iunie n.
C risa. E  vorba sé se lege un 

compromis între guvernele ţărilor dua
liste, cu privire la punctul de diver
genţă existent între ele, care e de aşa 
natură, că va face posibilă rămânerea 
ambelor guverne la putere. Mijlocito
rul şi inventatorul compromisului e 
contele Goluchowski, ministrul comun 
de externe, care îşi dă toate silinţele 
sé pună la cale transacţia dorită de 
Monarchal. Miniştrii maghiari pleacă 
astăzi la Viena. Se vorbeşte, că şi Szélt 
are un plan gata de compromis, care 
va face posibilă apropierea între cele 
doué guverne. în  fond, nu se va schimba 
întru nimic formula lui Széli, dar' se 
schimbă în formă, astfel, ca sé resfire 
toate nedumeririle Austriaeilor. în  tot 
caşul situaţia va rămâne încurcată şi 
în decursul séptémánei acesteia, pen
tru-că tratările între cele două guverne 
vor fi de o durată mai lungă. Desuo- 
dămentul abia se poate aştepta pe la 
finea séptémánei viitoare.

R esu lta te  negative. La examenele de 
cualificaţie, ţinute la  preparandia de stat din  
Deva, m ai bine ca jum ătate dintre absolvenţi, 
n’au puiuţ trece examenul. M inistrul de culte 
a cerut acum lăm uriri asupra acestei triste 
apariţii, şi a cerut sé ’i-se înşire toate motivele, 
cari au provocat-o. Corpul profesoral i-a rés-

„A lk o tm á n y “ de Sâmbătă scrie 
despre turburările antisemite din Iaşi 
următoarele :

»Demonstraţiunile antisemite din 
Iaşi încep a lua dimensiuni tot mai 
mari nu numai în oraşul însuşi, ci şi 
in provinţă. Gazetele din România 
discută caşul nu numai cu receruta 
obiectivitate, ci şi cu puternic sentiment 
naţional, pe când presa liberală din 
străinătate tinde să se întreacă pe sine 
însăşi în furibundarea-’i sălbatecă con
tra creştinilor. Adevărul e, că întreagă 
această demonstraţiune nu e altceva, 
decât lupta de apărare a naţiunei ro
mâne faţă de jidănimea ce tot mai mult 
cuprinde teren în România, nu e altceva, 
decât iresistibila erupţiune a instinctu
lui de conservare a vieţei, a rassei faţă 
cu pericolul presimţit Jidănimea din 
România nu se poate împăca cu faptul, 
că România, acest pumn de ţărişoară 
cutează să înfrunte »opinia publică a 
intregei Europe« prin faptul, că nu dă 
Jidanilor drepturi civice. Drepturile 
personale le au Jidanii şi în România, 
dar’ cu acestea nu fac ispravă ; lor drep
turi civice le trebue, în puterea cărora 
se poată în dragă voe despoia sărma
nul popor român, bun material de ex
ploatat atât din consideraţiuni culturale, 
cât şi ecónomice.

Iaşii, sau vechiul oraş al Jassy- 
giilor, care odinioară era centrul cul
tural şi politic al Moldovei şi Basarabiei, 
azi e centrul pentru jidănimea Româ
niei. Natural deci, că instinctul conser- 
vărei de rassă al poporului român acolo 
a erupt mai ântâiu, unde jugul evreesc 
începuse a apăsa cu mai mare greutate 
asupra umerilor lui. Demonstraţia din 
Bucureşti a premers celei din Iaşi în 
timp, dar’ nici pe departe nu o ajunge 
în mărimea ei, în profunditatea motive
lor ei. în această demonstraţie, în acea
stă luptă de conservarea rassei nu există 
deosebire între liberali, conservatori şi 
radicali; în acest sentiment comun nu 
sünt decât Români. De aceea rapoar
tele maghiare filosemite nu se pot orienta 
asupra evenimentelor, la cari văd lup
tând împreună liberali, conservatori, na
ţionalişti, profesori şi studenţi, primari 
şi căpitani de politie. Dar’ explicarea e 
foarte uşoară: naţiunea română, întoc
mai ca ori-care naţiune, afară de cea 
maghiară, e unitară faţă cu duşmanul 
ce o atacă în basele ei, în vieaţa ei«.

Reasumează întâmplările dela mee
ting, apoi zice:

»Nu sün tem prieteni ai degeneră
rilor nici unei fel de manifestaţiuni de 
stradă; trebue însă să pricepem, că 
atunci când manifestanţii au spart fe- 
restrile Jidanilor, au rupt firmele, au ame
ninţat de moarte pe Jidani, nu s’a în
tâmplat alta decât s’a manifestat nobilul 
instinct de conservare, în forma corăs- 
punzătoare stradei«.

O ra to r ii c o n g re su lu i.
V.

în şedinţa de după ameazi a con
gresului a vorbit mai ântâiu dl advo
cat Sim. Dămian din Braşov, frate al 
protopopului din Brad. A fost scurt la 
vorbă, şi categoric — în contra priini- 
rei. Face impresiune bună; convinge
rea adâncă şi bună credinţa atitudinei 
sale se vedeau din faţă.

Ignatie Pap, asesor consistorial în 
Arad, a vorbit pentru; e membru al co- 
misiunei de nouă. Tipică figură de 
preot; se aseamănă cevaşi cu Mangra, 
dar’ e de o coloare brunetă mult mai 
pronunţată, bine înţeles la exterior... Ase
mănarea cu Mangra ’i-a fost fatală. A 
fost lovit odată cu o peatră în cap, când 
îşi făcea preumblarea. Din acest inci
dent s’a pornit publicaţiunea periodică 
cunoscută sub faimosul titlu: >Din cuina 
Tribunei Poporului«. Oratorul are voce 
de bas şi un timbru de umor în obser
vări. Ripostează curând şi bine la în
treruperi.

Punctul seu de vedere e realist, 
local, practic. Nu înzădar stă de atâta 
timp în serviciul administraţiei epar- 
chiale.

S’a încercat să combată obiecţiu- 
nile oposiţiei.

»Biserica mea — zicea oratorul -  e nu numai 
naţională, ci şi confesională. De 30 ani avem  
autonomie, dar’ nu s ’a luat nici o măsură pentru 
îmbunătăţirea sorţei preoţilor. S ’a regulat do- 
taţia episcopilor, salarul profesorilor, funcţio
narilor, învăţătorilor; şi protopopilor li-s’a dat 
ceva, numai preoţilor nimic. Nu jertfim nici 
unul nimic pentru ei, de aceea nu-’i pot opri să 
ice, ce-’i ofere statul.

Poporul nostru e divisat. Celelalte confe
siuni vor prim i ajutor. Şi ce va zice poporul 
nostru când va vede, că numai preotul lui nu 
primeşte nici un ajutor?«

M. Cviîea, dela Abrud, e pentru 
primire. Rar şi categoric la vorbă.

»Dat-ar fi Dumnezeu, — zice oratorul pa
tetic — să nu fi ajuns nici-odată în situaţia asta 
penibilă, de a trebui să alegem între — doué 
rele. Dar’, dacă am ajuns, să alegem pe cel 
mai mic.«

Vom întinde, domnilor, inamovibi
litatea magistraturei la toate treptele ju
decătoreşti şi vom asigura astfel respec
tul justiţiei, caro este temelia onlinéi.

încă din prima sesiune vom aduce 
un proiect de lege pentru modificarea 
întregului cod de procedură civilă, caro 
nu mai corăspunde cu nevoile societăţei 
actuale şi care prin înlesnirea ce dă şi
canei răpeşte justiţiei cele două însuşiri 
ale ei de căpetenie: iuţeala şi ieftinăta- 
tea. Dacă această reformă se va îm
plini cu succes, vom proceda şi la re
forma acelor părţi din codul civil, care 
au nevoe de serioase îmbunătăţiri.

în administraţia ţărei, cu toată do
rinţa noastră de a nu desface ceea-ce au 
făcut predecesorii noştri, süntem siliţi să 
cerem sporirea gendarmeriei, aşa de 
necesară siguranţei la ţeară şi care, după 
chiar mărturisiri făcute de fostul gu
vern, în cameră, nu este suficientă aşa 
cum a fost redusă de dînsul.

Am voi să cădem cât mai puţin în 
vina de a desface şi reface legile orga
nice ale judeţelor şi comunelor. Atunci 
însă, când vom fi nevoiţi să o facem, 
vom avă drept normă să înmulţim pe
cât e posibil prerogativele autorităţilor 
locale.

Programul dela ia ş i.
(Urmare şi fine).

Vom începe, domnilor, studiul ma
réi chestiuni a regulărei cursului rîuri- 
lor şi a irigaţiunilor, chestiune care este 
de o absolută necesitate pentru ţeară şi 
la care m’am gândit încă din anul 1874.

în anii din urmă s’a făcut foarte 
mult pentru desvoltarea mijloacelor de 
transport. Credem că a venit vremea, 
ca pe lângă desvoltarea reţelei noastre 
de căi ferate, să îmbunătăţim legiuirile 
noastre asupra şoselelor.

Crearea unui serviciu de navigaţie 
maritimă şi fluvială de cătră preceden
tul guvern conservator a fost o operă 
excelentă. Va trebui să o ducem mai 
departe. Prin desvoltarea transportului 
pe apă se deschide un mare viitor pen
tru exportul produselor noastre, materii 
prime, deci obiecte grele pentru care 
ieftinătatea transportului este condiţie 
esenţială.

Ori-cât ar face statul pentru des
voltarea economică a ţărei, el nici-odată 
nu va pute înlocui acea desvoltare 
firească care nu se poate face decât prin 
iniţiativa privată. Pentru a încuraja şi 
a înlesni această iniţiativă mult mai pu
ternică în ţeară decât se crede în gene
ral, o lege asupra asociaţiunilor şi asu
pra diferitelor forme ale mutualităţei, 
precum şi modificarea acelor părţi a co
dului de comerciu care privesc societă
ţile cooperative, se impun.

Partidul conservator a înzestrat 
ţeara cu creditele fondare în guvernarea 
sa dela 1871—1876, cu banca agricolă în 
guvernarea sa dela 1888—1895. Credin
cioşi tradiţiunilor noastre, vom face tot 
posibilul ca să îmbogăţim ţeara cu noue 
institute de credit. Crearea unui munte 
de pietate, care se dee ca împrumut pe 
amanet, va face asemenea obiectul preo
cupărilor noastre.

La basa însă a tuturor transacţiu- 
nilor omeneşti stă ideea de justiţie. A 
făcut deja mult partidul conservator pen
tru justiţia ţărei.

Am dat independenţa unei mari 
părţi din judecătorii ţărei, independenţă 
care cu mâhnire am văzut-o ştirbită şi 
ameninţată printr’o măsură a fostului 
guvern, măsură şi nejustificată şi pri
mejdioasă în tendeuţele ei.

Dacă nu credem că este bine să 
răsturnăm într’una legile organice ale 
judeţelor şi comunelor, credem însă că 
a venit vremea să dăm cetăţenilor o mai 
mare siguranţă de dreptate în materie 
administrativă. Fără a ridica autorită
ţilor judecătoreşti nici una din atribu- 
ţiunile lor, vom alcătui pe lângă mini
sterul de interne o instanţă supremă, lu
minată şi independentă, la care se poată 
recurge cei cari plâng de nedreptatea 
actelor administrative. Va fi un mare 
progres când se va şti că şi arbitrarul 
administrativ are o limită. O astfel de 
reformă va face pentru garantarea tu
turor drepturilor cetăţenilor mai mult 
decât ori-ce sgomotoasă dar’ zădarnică 
proclamare a unor principii pe cari ni
meni nu le tăgădueşte în mod făţiş.

în acelaşi scop vom întinde pe câte 
posibil în toate administraţiile îndoitul 
principiu al condiţiilor de admisibilitate 
pentru funcţionarii publici şi al stabili- 
tăţei lor.

Nimeni nu poate avă pretenţiunea 
să realiseze dintr’odată o astfel de re
formă, care, dacă s’ar desăvîrşi, ar 
schimba cu totul şi faţa vieţei po
litice şi faţa vieţei sociale a regatului. 
Vom face însă în această direcţie tot 
ce vom pute, fericiţi dacă cei-ce vor 
veni după noi vor urma pilda noastră.

Era de pace care ne aşteaptă nu 
trebue să ne facă să neglijăm forţa 
noastră armată. Organisarea unităţilor 
principale ale armatei noastre s’a reá
lisát; rămâne a le întări mai ântâiu şi 
apoi a le spori pe cât mijloacele băneşti 
no vor permite, având întotdeauna în 
vedere ca formaţiunile noue ce se creează 
să fie într’adevăr reale. Armamentul 
infanteriei noastre a fost îndeplinit în 
mod fericit sub precedentul guvern con
servator, avem acum nevoe a îmbună
tăţi armamentul celoralalte arme, spre 
a-’l înălţa la nivelul la care a ajuns în 
alte ţări, împins de progresele ştiinţei.

Ultimul guvern al lui Lascar Ca- 
targiu a fost cu deosebire spornic în 
cele-ce priveşte şcoala şi biserica.

Pentru biserică a făcut legea cle
rului, care, cu toate criticele de altă
dată, a rămas neştirbită după trei ani 
şi jumătate de guvernament al adver
sarilor noştri.

Pentru şcoală, precedentul guvern 
conservator a reuşit să rupă cu tradiţia 
imposibilităţei de a se legifera în materie 
de învăţământ. în vreme de patru ani 
a schimbat, şi organisarea autorităţei 
superioare a învăţământului şi învăţă
mântul primar şi normal primar, şi a 
lăsat şi un proiect de lege asupra învă
ţământului secundar superior, care în 
foarte mare parte a slujit de basă legei 
pe care a votat-o ultimul parlament. 
Vom modifica, domnilor, această din 
urmă lege, în părţile pe care le cre
dem greşite.

Vom trece din nou şcoalele agri
cole şi de meserii la ministerul respectiv, 
unde se găsesc la locul lor şi mai în 
putinţă de a fi ţinute la curent cu des
voltarea ce vor lua agricultura şi indu
stria în ţeară la, noi.

Legiferând şi asupra celoralalte 
părţi ale învăţământului rămase încă 
neschimbate, vom încheia o operă de 
care cu drept cuvânt ne putem mândri.

Prefacerea legilbr,' domnilor, nu 
este destul pentru reforhia sufletească 
pe care süntem în drept să o cerem 
dela şcoala noastră, faţă de jertfole pe 
cari le face statul român şi cari întrec 
jertfele din ori-ce altă ţeară,
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Ne trebuesc generaţii de oameni | 
întregi, desvoltate în mod armonic în j 
toate direcţiunile, equilibrate şi sănă
toase şi la trup şi la minte şi la inimă, 
însufleţite de idealurile tinereţei, dar’ 
apărate de acele utopii cari sub cuvânt 
de porniri generoase nu cultivează în 
realitate decât invidia şi deşertăciunea. 
Pe această îndrumare vom conduce in
stituţiile noastre de cultură.

Nici un guvern, domnilor, nu poate 
prevedă toate măsurile legislative pe 
cari va ave să le propună. Cele pe 
cari le schiţăm dinaintea d-voastră sünt 
de sigur de ajuns pentru acum. Se 
poate însă, este chiar probabil, ca noue 
nevoi să atragă atenţiunea noastră şi 
astfel să se mărească mănunchiul de 
proiecte de legi cari vor fi propuse 
nouelor camere.

Misiunea guvernelor, domnilor, nu 
se reduce numai la lucrări legislative. 
Se poate chiar presupune o stare de 
saturaţie legislativă, în care legiferarea 
să treacă în ordinea a doua în preo
cupările unui guvern.

Prima îndatorire a unui guvern 
este să guverneze.

Vom guverna, domnilor, cu blân
deţe şi cu dreptate.

Vom guverna cu blândeţe, fiindcă 
aceasta este însuşirea de căpetenie a 
neamului românesc. De aceea, dlor, 
oamenii răi n ’au putut în România 
să-’şi atragă dragostea ţărei. Au ră
mas străini de dînsa, cu toate sforţă
rile lor.

Vom guverna cu dreptate, cu drep
tate pentru toţi, pentru cei slabi ca şi 
pentru cei puternici, pentru săraci ca şi 
pentru bogaţi, pentru smeriţi ca şi pen
tru cei superbi, pentru vrăşmaşii noştri 
ca şi pentru amicii noştri.

în ziua în care — şi ştim că acea
stă zi nu poate să vie deodată — se 
va ajunge în această ţeară nu numai 
să fie dreptate pentru toţi, dar’ să se 
ştie de toţi că este dreptate pentru 
toţi, se va săvîrşi o reformă fără de 
asemănare, mai însemnată decât toate 
proiectele de legi ce am pută vota.

Cu aceste porniri facem apel la 
încrederea ţărei.

N’am nici o teamă despre răspun
sul ei. Ne aflăm la guvern nu atât 
prin sforţările noastre, cât prin voinţa 
netăgăduită a naţiunei, care, cum pro
rocea Lascar Catargiu, ne-a tîrît la 
putere.

După apelul, domnilor, pe care 
’l-am făcut alegătorilor, mă adresez 
acum la conservatori, la toţi acei cari 
se zic, la toţi acei cari se simt conser
vatori. în interesul ideilor conserva
toare îi rog să se strîngă împrejurul 
steagului, să între în organisarea par
tidului, să ne dee spriginul lor în opera 
de întărire, desvoltare şi propăşire a 
partidului conservator.

Aici, sub steagul conservator, este 
loc pentru toţi oamenii de bunăvoinţă, 
aici nu este nici o idee de exclusivism. 
Colegii cari mă încunjură sânt dovadă 
vie despre ceea-ce afirm.

Partidul conservator român, dom
nilor, se află azi, la pragul veacului al 
douăzecilea, într’o strălucită situaţiune. 
Prin spiritul lui larg, prin fericita lui 
recrutare din toate treptele sociale, prin 
dovezile de dragoste de patrie pe cari 
le-a dat cu belşug, partidul conservator 
a reuşit nu numai să aibă stima şi iu
birea părţei celei mai număroase şi mai 
însemnate a ţărei, dar’ să inspire şi o 
astfel de nemărginită încredere, încât 
oameni cari toată vieaţa lor au în
chinat-o triumfului libertăţilor şi înăl- 
ţărei democraţiei, nu s’au sfiit, după o 
luptă comună în contra unui adversar 
comun, să rămână cu noi, sub steagul 
conservator, închinând ţărei toată pu
terea lor de muncă.

Ne aflăm, domnilor, într’un cias 
de putere şi de slavă a partidului, 
dar’ şi într’un cias de mare răspun
dere.

De acest cias trebue să ştim să ne 
folosim, nu pentru noi, dar’ pentru binele 
ţărei şi al partidului.

Conservatorii cari ar sta încă la 
îndoială, ar lua asupră-le o mare răs
pundere în faţa istoriei. Să nu uite vorba 
cronicarului: »nusünt vremile sub cârma 
omului, ci bietul om sub vreme*.

în vieaţa partidelor ca şi în vieaţa 
fiecăruia dintre noi, ciasurile se succed, 
dar’ nu se aseamănă, şi nu întotdeauna 
’ţi-e permis să fii sigur că ai să poţi să 
faci mâne ceea-ce ar fi trebuit să faci 
astăzi.

Se poate, ca apelul meu pe care-’l 
fac în cea mai complectă sinceritate, să 
implice oare-cari jertfe. Dar’ fără jertfe 
nimic mare nu se poate întreprinde şi 
jertfa este lucru uşor, dacă în veci aţin
tim gândul nostru la ceea-ce este mai 
presus de noi toţi, căci a fost înainte 
de noi şi va fi şi după noi: scumpa 
noastră Românie.

Mă adresez acum, domnilor, şi la 
adversarii noştri, şi le urez să se recu- 
leagă, să se alcătuiască într’un mod mai 
fericit, ca să fie în stare şi să ne slu
jească de strajă cât vom sta la guvern, 
şi să ne iee locul cu succes în ziua în 
care noi ne vom obosi sau se va obosi 
ţeara de noi.

Este şi interesul nostru ca adver
sarii noştri să se poată reforma. Noi nu 
rîvnim la nici un fel de plăcere bolnă
vicioasă de a ne folosi de umăniţăţi, ori

T R I B U N A

de a pretinde că ţeara să se poată gu
verna liber de cătră un singur partid.

Pe lângă acest apel şi pe lângă 
această urare, mă simt dator, domnilor, 
să fac şi o declaraţie.

Noi nu avem deşertăciunea să cre
dem că vom face o operă perfectă. Ni
meni nu este destul de mare pentru 
România. întotdeauna va fi o deosebire 
între ceea-ce am voi să facem şi ceea-ce 
vom pută să facem.

Tot ceea-ce dorim noi, domnilor, 
este să ne îndeplinim datoria, dar’ să 
ne-o îndeplinim pe d’întregul, fără nici 
un gând ascuns, fără nici o preocupare 
personală, fără nici un alt ţăl decât dra
gostea de ţeară şi credinţa în înalta ei 
ursită.

Dacă vom reuşi să ne facem astfel 
datoria, nu ne va mai trebui nici o altă 
răsplată. Oamenii cuminţi cari să aruncă 
în această mare de patimi, care se chiamă 
vieaţa politică, ştiu că nu pot se aspire 
la o mai mare isbândă decât să-’şi poată 
zice cu conştienţa adevărat împăcată: 
ne-am făcut toată datoria.

Aceasta este, domnilor, singura mea 
ambiţiune.

Doresc, ca în ziua în care Dum
nezeu nu va mai voi să ţin în mânile 
mele steagul glorios al partidului, se pot 
zice fără îndoială: Am închinat intere
sului public toate puterile mele, dar’ toate, 
şi le-am închinat cu inima curată, în 
scopul unic de a sluji ţeara, Coroana şi 
partidul conservator.

Ecbonri de pe Câmpie.
— 2 Iunie n.

Cine ar fi putut cugeta cu ani de 
zile înainte, ca să fim despoiaţi la înce
putul secolului al 20-lea nu numai de 
drepturile de existenţă, de drepturi ome
neşti şi cetăţeneşti, ci chiar şi de dreptu
rile divine?

Au doară nu e lovitura ascuţitului 
I pumnal îndreptată nu numai în contra 
' sentimentului naţional român, ci chiar şi 
j contra sentimentului religios, când prin 
I ocârmuiri fără cap, un popor şovinist 
1 până la ultraism, cutează a ataca pe 

fată biserica noastră, care e în strînsă 
legătură şi nedespărţibilă de existenţa 
noastră naţională. Dacă voiu folosi cu
vântul meritat pentru persecutorii ace
ştia nemiloşi, sünt constrîns a constata 
pe faţă, că numai un popor condus de 
svetnici nepricepuţi, nepatrioţi, svetnici 
cari ignorează binele comun adevărat 

; al patriei, e în stare a face lovituri de 
acestea astute, viclene uneltiri, atacând 
biserica şi românismul nostru.

Amară înşelăciune îi va ajunge, căci 
cerul răsbunător se va înora, ori-cât de 
târziu, furtuna şi uraganul pedepsei, fie 
cât de târziu au să urmeze pentru ei, | 
şi pentru rehabilitarea noastră, căci de 
mult şi prea multe am suferit.

Şi numai după-ce va trece uraga
nul grozav, are să se lumineze bolta 
azurie a orizorului, şi se răsară mai 
maiestos soarele dreptăţei asupra cape
telor noastre nevinovate.

în biserica suroră amar ne-a mâhnit 
neprecugetata, fatala alegere de epi
scop al Aradului, în persoana odiosului 
Goldiş. Mai bine ajungea la această 
înaltă demnitate bisericească cel din 
urmă preot al unei comune cât de întu
necoase, decât omul fatal, compromis 
până la o atare faptă de jos, de unde nu 
se mai poate avânta nici chiar făcând 
fapte ângereşti pe pământ.

Şi nu e numai vina streberilor dela 
»Tribuna Poporului«, ci chiar şi a sino
dului — bine înţeles al celor-ce pentru 
el votaseră.

Căci oameni luminaţi, culţi nu e 
permis să se lase a fi seduşi, traşi pe 
sfoară de copii bolundatici, sburdalnici 
şi necopţi.

Ori-şi-ce cugetat-am dar’ ca alegerea 
lui să fie faptă îndeplinită cu greu am 
crezut!

Acum, după-ce fapta e împlinită 
reală, judece-se toate elementele ce au 
conlucrat la ea.

Cu mare mângâiere sufletească am 
urmărit cu toţii ţinuta preoţimei noa
stre brave, ce cu dispreţ a aruncat dela 
sine argintul trădător îmbiat pe cale 
vătămătoare sub firma de »ajutor de stat«.

Credem, şi ne place a crede, că 
preoţimea noastră, vrednică conducătoare 
nu numai în cele sufleteşti, ci şi în cele 
naţionale, va fi întotdeauna la culmea 
chemărei sale şi cu vrednicie îşi va con
tinua calea sa triumfală de odinioară 
»preoţi cu crucea-’n frunte, căci oastea 
e creştină*.

Ar fi o dej ősire, un păcat strigător 
la cer, când preoţimea luminată a unui 
popor conştiu de deamna sa chemare 
culturală, să se scufunde în noroiu, să se 
tîrăie înaintea organelor administrative 
de ori-şi-ce calibru, — la noi atât de bine 
cunoscute.

Ar fi o dejosire ca prin de aceste 
fapte, să se dee lovitura şi pumnul de 
moarte Caesarilor creştini, ce au condus 
şi conduc naia creştinătăţei cu înţelep
ciune, cu frica de D*zeu şi onestitate, 
spre binele poporului şi turmei lor în
credinţate.

E m il Kormos Sandrescu, 
proprietar, membru viril. în 

(Va Urma), congr. comitatensă.

—-— imSS ——-

La ordinea zilei.
Socios m a io r  tun.

Organul clicaşilor continuă a pu
blica »adrese de aderenţe« pentru is- 
bânda de tristă pomenire la care au 
ajuns »cei chemaţi şi competenţi«. N’avem 
nimic cu preoţii, învăţătorii şi ţăranii, 
cari îşi pun numele pe astfel de atestate. 
N’ai ce le face, dacă aşa li-s’a făcut 
şcoala: Dar’ trebue să înfierăm pe acei 
perfizi, cari usează şi abusează de nou 
de încrederea oamenilor neorientaţi.

înainte de alegere agenţii aceştia n’au 
avut curajul nici să numească numele 
candidatului lor, deşi erau datori să o 
spună, dacă ar fi oameni cinstiţi, căci 
au vot în sinod. Li-a fost ruşine însă, 
— ear’ acum, în loc să răspundă sin
guri de votul seu, vor să împartă res
ponsabilitatea cu alţii, cu massele. Asta-’i 
un nou act de laşitate politică.

Căzând în halul, în care au căzut, 
ei ar trage de mânecă şi pe alţii în 
groapă. E în firea oamenilor răi, ca să-’şi 
caute şi alţi ortaci în rele, ca aceia să 
nu poată zice cumva că-’s mai buni. De 
mult s’a zis: solamen miseris socios 
habuisse malorum. (»Miseris« -  ase  tra
duce cu cuvântul foarte asemenea şi 
în româneşte, cum e în cărţile vechi bi
sericeşti).

Cu această manoperă nu vor scăpa 
însă de răspundere, aceia pe cari sin
guri ’i-am făcut şi-’i vom face respon
sabili: falşii şi speculanţii dela »Trib. 
Poporului*.

D e sm in ţir e  an on im ă .
O invenţie patentată a speculan

ţilor dela foaia aradană. Ei singuri au 
»scrisori deschise« anonime, şi — novi- 
tate — desminţire anonimă.

Cineva din München, zice că de
claraţia tinerimei, ce am publicat de
unăzi n’ar fi a tinerimei, ci numai a 
dlui Traian Mihaiu. Să ne dee voe 
»anonimul« să credem mai mult dlui 
Traian Mihaiu, pe care-’l ştim, şi care 
e preşedintele societăţei studenţilor ro
mâni din München, decât unui anonim.

De sigur e mult mai corect, ca ast
fel de declaraţii să fie iscălite nominal. 
Tinerimea ar face bine să dee şi un 
exemplu de bărbăţie. Cât pentru acest 
cas însă lucrul s’a făcut, ca întotdeauna, 
şi special întocmai ca şi cu prilejul de
claraţiei date în causa studenţilor ro
mâni dela Oradea-mare.

Atunci »Trib. Pop.« a publicat şi 
ea, în nr. 14 din a. c. declaraţia »tine
rimei române* din München.

S von u ri.
Dl Tordăşianu, unul dintre »amici« 

s’a grăbit să desmintă svonul ce am în
registrat despre un conventicol. Acelaşi 
svon îl găsim înregistrat într’o foaie 
maghiară din Arad, şi în »Egyetértés* 
dela 3 Iunie n. în notiţa foilor ma
ghiare găsim următoarea observare:

»Foaia (»Trib. Pop.<) ajunsă în posiţie cri
tică — după-cum se svoneşte — cât m ai curénd 
îşi va schimba program ul (ce nu ’l-a avut nici
odată. Red. »Trib.«) şi se va pune pe un punct 
de vedere, care se va «lcosebl esen ţia l de al 
„T ribunei“.

Schimbarea aceasta s’a făcut deja, 
şi dacă nu va declara-o pe faţă, va fi o 
nouă dovadă despre lipsa de loialitate 
şi cinste politică a speculanţilor.

De altfel ştirea despre conventicol 
o confirmă înşişi cei cu musca pe că
ciulă. »Tribuna Poporului* de Duminecă 
are în prim-articolul seu, pe lângă multe 
minciuni, şi mărturisirea că din prile
jul congresului s’au întâlnit la Sibiiu 
»amicii«, s ’au sfătuit şi au căzut de 
acord, —- risum teneatis — ca să nu ne 
iee în seamă că n’avem vot nici în si
nod, nici în congres....!

Asupra minciunilor şi calumniilor 
ce debitează vom reveni.

C h e s t i e i  şc o la r e .
E jcatnen şco lar.

în 4 1. c. s’a ţinut examenul în 
şcoala română gr.-cat. dela Poarta-Tur- 
nului din loc. A asistat pe lângă pă
rinţii interesaţi un public distins şi nu- 
măros. Examenul fu condus de mult onor. 
domn protopop loan V. Rusu. Au fost 
examinaţi pruncii din toate obiectele pre
scrise de lege şi s’a constatat un pro
gres vădit în toate, ceea-ce este meritul 
învăţătorului Coman Gligor. Fetiţele 
fură instruate de d-şoara Eugenia Tă- 
băcariu şi în lucrul de mână; resultatul 
eclatant în obiectul acesta s’a văzut în 
exposiţiunea frumoasă făcută din lucru
rile elevelor. Cele mai multe lucruri 
aveau motive naţionale. La finea exa
menului, pe basa decisiunei senatului 
şcolar s’au împărţit premiile.

Elevii, cari s'au distins în decursul 
anului —- în purtare bună morală în şi 
afară de şcoală, în computul mental şi 
lucruri de mână au primit premii în 
bani, ear’ ceialalţi mai diligenţi cărţi,

D in  C ianu l-m are.
în 21 Maiu st. n. s’a ţinut examen 

la şcoala noastră confesională.
Fiind Duminecă, au fost de faţă şi 

mulţi poporeni.
Au avut ce vedé şi asculta, că 

examene ca şi în comuna aceasta ro
mânească în puţine locuri se pot vedé. 
Atât rev. domn protopop, cât şi cei de 
faţă au fost îndestuliţi cu examenul. 
Din toate obiectele prescrise au fost exa
minaţi pruncii şi au dat răspunsuri foarte 
bune. Cu deosebire din comput au fost 
de tot bune. Praxa pomăritului a fost 
îndestulitoare. Bine ar fi, dacă în fie
care comună învăţătorul astfel ’şi-ar îm
plini chemarea. B u cian u a .

j Revistă externă.
C h estia  D re y fu s .

întorsătura, ce a luat chestia Drey
fus a produs mare iritaţie în şirurile 
anti-revisioniştilor din Francia. în Pa
ris s’au iscat turburări şi demonstraţii 
mari contra lui Loubet şi a guvernului.
O mare demonstraţie s’a făcut în 4 L c. 
în Auteuil, unde Loubet şi prim-mini- 
strul Dupuy au asistat la alergarea 
de cai.

La sosire s’au auzit şi strigăte de : 
Jos cu Loubet! Trăească armata— şi în 
jurul tribunei presidenţiale s’au întâm
plat ciocniri serioase între demonstranţi 
şi între garda republicană şi poliţie. Doi 
dintre demonstranţi, conţii Dion şi Cri
stiani au fost arestaţi; s’au întâmplat 
mai multe răniri. Demonstraţia a fost 
pusă la cale de cătră ligue des patrio- 
tes. Se crede însă, că spiritele se vor 
linişti. Cel puţin din ziarele anti-revi- 
sioniste cele mai multe scriu acum, că 
trebue să se aştepte în linişte sentenţa 
tribunalului de nou delegat! Ziarele în
clinate pentru revisie sărbează triumful 
dreptăţei şi cred, că toţi Francezii se 
vor închina nouei sentenţe, ce se va pro
nunţa.

O depeşă din Paris din 4 1. c. 
anunţă, că în consiliul de miniştri ţinut 
în aceeaşi zi s’a luat hotărîrea, ca Drey
fus să fie adus acasă. Cu aducerea se 
va însărcina încrucişătorul Sfax. Drey
fus va sosi la Brest pe la 26 1. c. şi va fi 
deocamdată internat în arestul militar 
dela Rennes.

Ştirea aceasta mai nou se desminte, 
dar’ e susţinută de ziarul »éjiéele*.

C u m părare de in s tile .
în mesajul de tron, prin care s’a 

deschis cortezul din Madrid se anunţă, 
că Spania cedează Germaniei posesiu
nile sale insulare depărtate, anume: 
Carolinele, Marianele şi insulele Talao, 
în schimbul unei despăgubiri pecuniare. 
Cu alte cuvinte Germania îşi cumpără 
teritoare insulare cum cumperi ori-ce 
moşie. Preţul cumpărărei este 25 mili
oane pesete, cari vor incurge în vistie
ria statului spaniol. Spania îşi va sus
ţină în insule staţiune pentru cărbuni 
şi va avă favoruri comerciale atât în 
Germania, cât şi în coloniile germane.

Cedarea de teritor se supune cor- 
tezului, fără a cărui aprobare nu se 
poate face nici o înstrăinare de teritor. 
Chestia cumpărărei va forma obiect de 
discuţie şi în reichstag-ul din Berlin, în . 
care numai deputaţii social - democraţi 
’i-se vor împotrivi.

D iti  to a tă  lum ea.
Delii ciiiilercnţii de pace. — A m nestie  îu 

I ta lia . — R echem area lu i M ontebello. • I
Comisia petiţionară a conferenţei dela j  

Haaga a decis, că va exchide din dosbateri toate 
chestiile, ce nu aparţin sferei de activitate a con
ferenţei. — Comisia pentru intervenţie va lua de- 
cisiune în favorul sistemului de ju riu  interna
ţional ales şi permanent.

*
Din prilejul zilei aniversare din 4 1. c. a 

constituţiei italiene, regele Umberto a iscălit un 
decret, prin care agraţiază pe delicuenţii politici,

I pe aceia, cari au comis delictul de vătămare al 
j libertăţei de muncă etc.

Agraţiarea nu se extinde asupra celor re- 
nitenţi, recidivi şi cari nu s’au presentat la au
torităţi. *

Din Petersburg se anunţă, câ ambasado
rul Franciéi Montebello va fi rechemat. Causa, 
se zice, că este diferenţa ce s ’a ivit între el şi 
Loubet asupra unor chestii politice.

Cronica stilai
S ib iiu , 6 Iunie n.

D in  ca u sa  îm b u lze le i de m a 
te r ia l  am  tr e b u it  sé în tre ru p e m  
a z i  ro m a n u l „ în v ie r e “. D in  ace
ea ş i cau să  în tâ r z ie  ş i  p u b lic a re a  
n u m e ro ş ilo r  a r tic o li  d in  a fa ră . 
M âne vom  în cepe  p u b lic a re a  in 
te r e s a n tu lu i a r tic o l d in  „ D ra 
p e lu l“ : A ra d u l ş i  B ră ila .

*
Parastas pentru Al. Filip. Ni-se 

scrie: Abrud, în 4 Iunie n. c. — Tre
cură şese săptămâni, de când nemiloasa 
moarte ne răpi pe cel mai harnic şi mai 
înţelept al nostru conducător, Al. Filip.

Dovadă despre marea dragoste şi 
trecere, de care s’a bucurat el înaintea 
tuturor, este şi ziua de azi, în care s’a 
slujit obicinuitul parastas de şese săp
tămâni.

Parastasul s’a făcut la mormânt. A 
oficiat părintele Al. Ciur a asistat de ca
pelanul din Roşia Isid. Butnariu.

Tot ce Abrudul are mai inteligent, 
mai de valoare, a fost de faţă. Remar- 
chez presenţa în corpore a comitetului 
şi membrelor »Reuniunei femeilor«, o 
parte a inteligenţei din jur, public ma
ghiar şi număros popor.

Plăcută impresie a produs dl T. 
Giurchescu cu corul seu de meseriaşi, 
care atât în biserică la liturgie, cât şi 
la mormânt a dat probe despre capaci
tatea sa.

Şi numai din jalea şi tristeţa de 
azi — fără de a-’l fi cunoscut în vieaţă
— ai fi putut deduce, că un om ono
rabil, stimat şi preţuit de toţi a fost re
gretatul şi neuitatul advocat român Al.
Filip. Azo.*

Dl Ios. Sterca Şuluţiu va publica 
în curând a Vl-a parte a interesantelor 
sale »Memorii«. *

Prefacerea „Hăţeganei“ în  soc. pe 
acţii. Dr. Gavr. Suciu, adv. în Haţeg, îm
preună cu alţi fruntaşi emite prospect 
pentru înfiinţarea unei bănci româneşti 
în Haţeg sub firma >IIăţegana, institut 
de credit şi economii, societate pe acţii 
în Haţeg*. Capitalul de fondare e
100.000 coroane împărţit în 1000 acţii 
de câte 100 coroane. Timpul pentru 
subscrierea acţiilor e fixat până inclu
sive 30 Iunie 1899 st. n. La subscriere 
sünt a se depune 10°/o din valoarea no
minală şi 4 coroane spese de fondare 
de fiecare acţie subscrisă.

O coală de subscriere se află de
pusă şi la redacţia noastră.

Asociaţiunea »Hăţegana« de acum 
după înfiinţarea nouei soc. pe acţii se 
va disolva. *

Oficiul de înştiinţare al Sibiiului,
observând că în timpul din urmă mulţi 
au întrelăsat a face înştiinţările obligate,
— prin circularul dto 5 Iunie nr. 49 face 
atonţi pe proprietarii de case şi pleni
potenţiari acestora, pe administratorii 
institutelor private şi publice, pe toţi 
cari dau cuartire în subehirie, pe hote
lieri şi posesori de ospicii, pe toţi aceia 
cari angajează servitori sau lucrători în 
ateliere, cum şi pe toţi aceia cari pri
mesc în casele lor oaspeţi pe timp de 
peste 24 ore, că în timpul prescris sé 
facă la amintitul oficiu înştiinţările de 
sosire şi plecare, respective încuartirare 
şi eşire din cuartir, căci altcum vor fi 
pedepsiţi conform §. 19 al art. de lege 
XXVIII, din 1879. în scopul îndepli- 
nirei acestor înştiinţări oficiul pune la 
disposiţia fiecăruia blanchete gratis.

Rom ânii şi dreptul de alegător. 
Sub acest titlu *Pesti Hírlap* din 5 1. c. 
ia notiţă despre articolii noştri referi
tori la conscrierea alegătorilor, adău
gând, că Românii vor sé părăsească
pasivitatea. — »Pasérea mălaiu visează\* *

întunecim e parţială de soare va
fi Joi, în 8 1. c. Se va vedé la Polul- 
nordic, în Anglia, Rusia-de-nord, Europa- 
medie, în Spania şi Portugalia şi în par
tea nord-ostică a Asiei. La noi va fi vi- 
sibilă dimineaţa între orele 6 şi 7.

*
La universitatea din Cluj pentru 

anul şcolar 1899—1900 ministrul de culte 
şi instrucţiune publică a întărit de rector 
pe Dr. Rudolf Fabinyi, ear’ decani pe 
Dr. Clement Óváry la facultatea de 
drept, pe Dr. Iosif Löte la medicină, Dr. 
Iuliu Haraszti la filosofie, filologie şi 
istorie şi Dr. Iuliu Szddeczky la mate
matică şi ştiinţele naturale.

La desvélirea m onum entului ri
dicat lui Kossuth în Tîrgul-Murăşului 
civii şi ţăranii de acolo sub conducerea 
unui anume Petri Zsiga vor întimpina 
cu bauderiu pe oaspeţii cari vor merge 
la desvélire. *

„Exitus“. Abiturienţii din Blaj vor 
da în 8 Iunie n. a. c., în sala »Hotel 
Univers«, o petrecere de »exitus«. înce
putul precis la 8 ore seara.

*
Comori în  fundul mărei. La or

dinul guvernului turcesc nişte scufun
dători greci lucră de câtva timp sé 
scoată obiectele preţioase din flota tur
cească cufundată în 1770 în apropiere 
de Cesme când cu lupta navală între 
aceasta şi flota rusească comandată de 
prinţul Alexiu Orlof. Primele lucrări ap
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fost făcute în partea unde se cufundase 
un vapor rusesc şi — după-cum cetim 
în »Epoca« — scufundătorii au scos 
deja dela adâncime de 30—40 metri 
12.000 ducaţi de aur, 20.000 ducaţi qua
druple un alt mare nuraer de piese de 
aur şi de argint, talere disargint, tunuri 
cu vulturul rusesc, săbii ruginite şi ose- j 
minte de oameni, cari toate au fost tri
mise cu un vas special la Constantino- 
pol. Partea ce se cuvine scufundătoru- j 
lui din produsul acestui miraculos pes- i 
cuit, se socoteşte la vre-o 276.000 de 
lei, pe cari ’i-a primit imediat. Exploa
tarea se va continua acum la locul unde
se cufundase flota turcească.*

Un profesor, stabilit în Sibiiu do
reşte a da la băieţi de şcoală sau în 
familie instrucţii din limba franceză, 
germană şi maghiară, în condiţiuni mo
deste. A se adresa la redacţia ziaru
lui nostru. *

Alungarea grindinei prin puşcă- 
turi. în provincia Piemont (Italia) Joi 
în săptămâna trecută a bătut grindină 
teribilă, care a nimicit aproape întreagă 
recolta. Numai hotarul comunei San- 
Giorgio a scăpat de năpastă. Locuitorii 
din San-Giorgio auzind vuetul furtunei 
au puşcat din piuliţele aşezate pe hotar 
şi, pe când împrejurimile au fost bătute 
de grindină în mărimea nucilor, peste 
hotarul lor a căzut numai o ploaie lină. 
Puşcarea din piuliţe a durat 21/» ore 
dând în acest restimp 350 puşcături, 
cari au costat comunei abia 1000 lire, 
prin ce au abătut din hotarul lor o nă
pastă ce putea să le causeze pagube de 
sute de mii. *

Ş tir i n ifr u n tp . Heinrich Siegel, profe
sor de jură la universitatea din Viena, consilier 
de curte, a murit ieri.

— Charles Dufour, mare bogătan din 
I.yon, în tr’un acces de nervositate s’a aruncat 
la stradă din fereastra hotelului »Hungária» din 
Budapesta şi a murit.

— Trenul accelerat Nr. 203 plecând alaltă
ieri dimineaţa din Budapesta, a derailat în apro
piere de gara dela Folgărdi. Conductorul 
Lukits a fost rănit de moarte.

V I A Ţ A  S O C IA L Ă
IH u T im işo a ra .

Tinerimea română din Timişoara 
aranjează cu ocasiunea adunărei generale 
a despărţământului Timişoarei a »Aso- 
ciaţiunei pentru literatura şi cultura 
poporului român« la 25 Iunie 1899 st. 
n., în sala cea mare a Bereriei (Fabriks
hof) din Timişoara-Fabric, o petrecere cu 
dans. Venitul curat este destinat fon
dului cultural al despărţământului Timi
şoarei al »Asociaţiunei«. începutul la 
8V, ore seara. Damele sünt rugate a se 
presenta în toaletă de stradă. Bilete: 
de persoană 1 fl., de familie 2 fl. se 
capătă seara la cassă. Oferte şi supra- 
solviri să primesc cu mulţumită şi se 
vor cuita pe cale jurnalistică.

D in  L u p e n i.
Primim invitare la iunialul, ce se 

va aranja Duminecă, la 11 Iunie st. n. 
a. c., lângă podul societăţei »Victoria« 
din Lupeni. Venitul curat e destinat 
pentru edificarea bisericei gr.-cat. din 
loc. Preţul întrărei de persoană 1 fl., 
de familie 1 fl. 50 cr. Suprasolvirile se 
primesc cu mulţumită şi se vor cuita 
pe cale ziaristică. începutul la 2 ore 
d. a., ear’ continuare seara la 8, în ho
telul »Central«. La cas de timp nefa
vorabil se va ţină în sala hotelului.

Din public.*)
A vis .

Cu privire la ştirea răspândită fără 
temeiu, că în Ocna-Sibiiului ar grasa 
epidemia de bubát şi difterie, mă simt 
constrîns a declara, că nici un cas de 
îmbolnăvire în boalele susnumite aici 
nu s’a ivit. Mai departe, că epidemia 
de şarlach, care grasase în părţile de 
dinsus (româneşti) dinspre Topârcea, ale 
oraşului, e deja în scădere.

D r. P a n i  A m b ru s ,
medic orăşenesc.

M u lţu m ită  p u b lic ă .
La rugămintea noastră adresată cătră in

stitutele de credit şi economii pentru a ne îm- 
bia ajutoare băneşti din cuota de binefacere, în 
scopul aranjărei unei exposiţii economice, ono
rabila direcţiune a institutului de credit şi eco
nomii »A lbina« din Sibiiu ni-a dăruit 100 fl, 
*Oraviciana» din Oraviţa 5 fl., »Sebeşana« din 
Sebeşul-săsesc 10 fl., »Arieşana* din Turda 
2 fl. 50 cr., >Fortuna« din Rodna-veche 3 fl. şi 
direcţiunea »Cassei de păstra re« din Selişte 10 fl.

Ne permitem a aduce mulţumitele sincere 
ale Reuniunei noastre onorabilelor direcţiuni şi 
stimabililor acţionari ai amintitelor institute 
pentru spriginul valoros, ce ni-’l-au oferit.

S i b i i u ,  4 Iunie n. 1899.
Comitetul central al »Reuniunei române 

de agricultură din Sibiiu«.

D em . C om şa, V. T o r tlă ş ia n u ,
preşed. secretar, _

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
fedaotiunea nu a responsabilă. Red.

Criburţa fjferară.
Rectificări istorice.

Dela dl Axente din Braşov primim urmă
toarea scrisoare, pe care o publicăm pe titlul 
de docum ent: •

Sünt 4 ani şi mai bine, de când 
apărând memoriile prefectului Vasilie 
Moldovan dela Chirilău, am scris o rec
tificare a eroarei, în care a fost acest 
demn şi neînfrânt luptător al nostru. 
Rectificare prin care probam, că Dra- 
goş, recte Drăguş, nu numai nu a fost 
trădător, cum scrie Şuluţiu şi cum se 
crede şi susţine peste tot, ci a fost un 
adevărat martir, care a fost omorît de 
ai sei nu pentru-că ar fi fost trădător, 
ci pentru-că a avut câţiva galbini, pe 
cari îi cumpărase în Abrud la masa Şu- 
luţtului şi în alte case, ceea-ce a bătut 
la ochi şi era ştiut de toată lumea.

Vă rog să binevoiţi a primi şi pu
blica această rectificare, care nu numai 
face lumină în întunerec, ci micşorează 
şi reduce la mai puţini numărul trădă
torilor români, ceea-ce e o raritate şi 
mare norocire pentru un popor şi o ade
vărată fală naţională.

George Bariţiu în »Părţi alese din 
istoria Transilvaniei«, tom. II. pag. 527 
scrie aşa:

»în urmarea unor informaţiuni date lui 
Kossuth despre ţinuta politică a deputaţilor de 
naţionalitate română pentru misiunea în munţi, 
îi erau propuşi trei candidaţi, Sigismund Pap, 
Alexandru Buda şi loan Dragoş.

»Guvernatorul Kossuth a denumit din cei 
3 pe I. Dragoş. Al. Buda, după însăşi mărtu
risirea sa oareşi-cum ofensat, că nu a fost el în 
credinţat cu acea misiune, descoperi lui Kossuth 
părerea sa de rău. Atunci guvernatorul replică 
lui Buda: »Nu ambiţiona o misiune atât de pe
riculoasă, precum e acea dată lui Dragoş şi pri
mită din partea sa, pentru-că eu între împreju
rările actuale nu aş pute garanta nici pentru 
vieaţa lui, nici pentru a ori-cărui altuia care ar 
cuteza să iee o misiune atât de periculoasă*.

Din toate acestea, care Bariţiu le-a 
aflat şi auzit din gura lui Buda sau Bu
dai, cum se scria el, se vede, că Dragoş 
a fost mistificat sau înşelat formal de 
Kossuth, parte ca acesta să pună mâna 
pe Abrud, parte ca să scape de gura 
cea rea a lui Dragoş, care la diferite 
ocasiuni ’l-a interpelat, întrepunându-se 
pentru Roirţâni.

Fiindcă Bariţiu nu e destul de clar 
şi din scriptele lui nu apare îndestul ne- 
culpabilitatea lui Dragoş, să ascultăm şi 
pe un martor, care a fost în acel timp 
deputat la Pesta şi Dobriţin, şi acesta 
e Constantin Papfalvi, ales din oraşul 
Hunedoara sau Haţeg. Acest deputat, 
atunci vicar al Haţegului în urmă ca
nonic metropolitan, îmi spuse mie, în 2 
rînduri, istoria cu Dragoş aşa:

»Deputaţii români cari se aflau la 
dieta din Pesta şi Dobriţin, după-ce au 
văzut, că Maghiarii au bătut pe Windisch- 
grătz şi au reocupat toată Ungaria şi 
Transilvania, temându-se, că acum se 
vor arunca cu toată puterea asupra mun
ţilor Iancului, unde era refujată cea mai 
mare parte de preoţi, învăţători şi alţi 
inteligenţi români, pe cari prinzându-’i 
îi vor spânzura ca pe Turcu, Baternai, 
Roman, Pap Vasile şi aşa ne vor îngropa 
încă pentru 5—60 ani poate pentru tot
deauna, ca să nu se mai pomenească pe 
aceste locuri numele de Român, s’au 
adunat şi consultat, au determinat să 
meargă o deputaţiune la Kossuth să în- 
trevină şi să-’l roage ca să trimită pe 
careva dintre ei la Iancu, să cerce şi să 
facă o împăciuire şi să se încunjure 
vărsările de sânge.

în urma acestei consultări au fost 
trimişi cei 3 deputaţi români la Kossuth, 
dintre cari Kossuth a ales pe Dragoş, 
prevăzând că va fi perdut, cum a de
clarat-o lui Budai.

Din acestea se vede curat şi lă
murit, că Dragoş nu s’a oferit de capul 
seu ca să vină la noi, ci a venit în urma 
conclusului unanim al deputaţilor ro
mâni la dieta din Dobriţin, ales şi de
numit de Kossuth, prin urmare el a 
venit cu bună credinţă şi cu resoluţiunea 
bărbătească de a scăpa de perire si
gură inteligenţa românească ce se afla 
refujată în acei munţi.

O singură greşeală a făcut Dra
goş, că la 28 Martie când conveni cu 
Buteanu, Iancu, Moldovan şi cu cei 30 
înşi cari se duseră la el, după scrisoarau 
lui din 19, nu a spus »că el a venit ex 
consilio şi nu a venit atât pontru îm
păciuire, ci mai mult pentru a câştiga 
timp şi salva vieaţa noastră, celor atât 
de strîmtoraţi şi expuşi invasiunei re
belilor de 7 părţi: Cluj, Turda pre Arieş, 
Teiuş spre Rimeţiu, Alba-Iulia spre 
Auraria, Abrud, Gioagiul-de-jos spre 
Balşa, Brad pe calea ce venise Dra
goş, Hâlmagiu, Găina, Câmpeni, fără 
muniţiune de ajuns, fără provisiuni, 
fără comandanţi experţi militari, numai 
cu entusiasinul naţional în sufletele 
noastre, dar’ şi de acest sacru entusi- 
asm nu toţi eram însufleţiţi şi pătrunşi, 
pentru-că de am fi fost, nu ar fi alergat 
nici unul să vadă şi să vorbească cu 
Dragoş, ci ’i-ar fi răspuns simplu: »Că 
nu süntem aplicaţi a întră şi începe 
pertractări de pace, fiindcă nu avem în
credere în asigurările lui Kossuth«.

Dacă Vasile Moldovan îl face pe 
Dragoş trădător, o pricep, pentru-că noi 
toţi prefecţii din 1848, precum şi cea

mai mare parte a inteligenţei transil
vane şi întreg poporul nostru plebeu a 
avut o mare aversiune contra uniunei 
cu Ungaria, şi am ţinut de răi pe toţi 
deputaţii ardeleni cari s’au dus şi au 
luat parte la dieta din Pesta şi nu le-ain 
putut ierta în toată vieaţa noastră acea 
călcare a conclusului luat în adunarea 
dela 3/15 Maiu, care a statorit că până 
când naţiunea română nu va fi recu
noscută şi declarată de a 4-a naţiune 
politică în Transilvania, nu se poate 
pronunţa pro sau contra uniunei, prin 
urmare Papfalvi, Balomiri, Popoviciu, 
Bohăţel, cari au călcat acel conclus au 
trecut înaintea noastră de apostaţi şi 
nu ne bucuram nici de presenţa celor 
din Ungaria ca Murgu, Dragoş, Budai, 
Popoviciu etc., etc. la dieta din Pesta, 
ci ne-ar fi plăcut să fie alăturea cu noi 
în munţii Bihorului, Chiorului şi Bănatu
lui, după cântecul antifonului: »La munte 
suflete să ne ridicăm, mergi acolo că 
de acolo vine ajutorul«. La munţi s’a 
tras Stefan-cel-Mare, la munţi Mihaiu 
după Călugăreni, la munţi Garibaldi şi 
toţi comandanţii cu minte, în timp de 
nevoe şi persecuţiune.

Această antipatie sau ură a noastră 
o mai potenţa în Vasile Moldovan şi 
figura cea ciudată a lui Dragoş, care 
aşa o descrie:

»Dragoş pe lângă tot darul elocenţei sale, 
avea ceva respingător la prima contemplare. 
Era de statură mijlocie, dar’ avea frunte lată, 
faţă rotundă şi neagră până la întunecime, ear’ 
pe urmele bubatului săpate adânc în faţă era 
aşezat repulsivul ce nu se poate d escrie; musteţi 
negre rari, păr negru ceva cam creţ şi în ochii 
întunecaţi şi pururea vaccilatori nu puteai căuta 
ca la lup«.

A treia e : că cum ne arată însuşi 
Moldovan la pag. 119 a memorielor sale, 
stropindu-’l calul seu cu noroiu şi mo
cirlă pe hainele cele negre şi părul ne
tezit al lui Dragoş, această mică neplă
cere a fost deajuns, ca pe lângă toate 
scusările în persoană şi prin Buteanu, 
Dragoş şă nu-’i mai dee răspuns la nici 
o observaţiune în tot timpul cât a stat 
în munţi. (Va urma).

INFO RM AŢIUNI.

In editura tipografiei »Unirea« N. 
Jugănaru din Sinaia, a apărut: Sfânta  
Ana (Sinaia) după date, tradiţie şi le
gendă. O scriere de valoare istorică şi 
datorită ponei S S. părintelui archim. 
Nifon, superiorul mănăstirei Sinaia. Ou 
25 cr. trimişi la tipografia N. Jugănaru 
(Sinaia) în mărci poştale ungare, să 
expedează franco.

--\'■*'IhiífcH «■o»""“ —

Bibliografie.
«LIGA ROM ÂNĂ« D E S P R E

»L U P T E L E  RO M ANILO R«.
»Liga Română« scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor* :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte eombinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vino oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre*o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă notă cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei»

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus sc fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trusn 
silvane e foarte puţin cunoscut. Du 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale. tevoaa «ncoa .«im»

D I N  T A IN E L E  Y I E T E I
de

M A R G A R E T A  M O L D  O VAN.
Despre novelele şi schiţele apărute 

sub acest titlu Gazeta Transilvaniei 
publică o dare de seamă, în care între 
altele se scriu următoarele :

»Novelele şi schiţele d-nei M. Mol
dovan îmi par nişte mici ochiri din 
vieaţa — ochiri duioase şi drăgălaşe, şi 
din vieaţa autoarei şi din vieaţa altora. 
In aceste novele şi schiţe, mai în toate, 
întâlnim suflete blând muncite de dorul 
fericirei, de dorul binelui, ce nu vine, 
ce nu urmează, ce nu se împlineşte; 
căci »zădarnic cauţi aceea ce nu ’ţi-e 
scris să ai«. Ni-se descrie iubirea de 
mamă: puternică, sfântă, duioasă, gin
gaşe, dar’ şi dragostea păcătoasă — şi 
aceasta într’un chip fin şi moralisător«.

Manual complect de
agricultură raţională.

De

Or. George .Maior,

profesor de agricultură la  şcoala dela Feră
strău şi la  seminarul Nifon Metropolitul,

pentru usul scoalelor speciale secundare 
şi superioare de agricultură, seminarii, 
şcoale normale, studiu particular şi de 

consultat pentru apricutorii practici.
Cartea a fost agrobată de ministe

rul agriculturei, comerciului, industriei 
şi domeniilor şi subvenţionată de »Aso- 
ciaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român din Sibiiu«, de 
»Reuniunea agricolă a comitatului Fă- • 
găraş« şi număroase alte societăţi ştien- 
tifice şi economice. !

Lucrarea cuprinde 4 părţi:
Partea I. AGROLOGIA sau agri

cultura generală — 33 coaie de tipar, 
având 217 figuri intercalate în text. Co
stă 5 coroane sau 7 lei.

Partea II. FITOTECHNIA SAU I 
CULTURA SPECIALĂ A PLANTELOR, j 
dimpreună cu fânaţele şi păşunile — 
38 coaie de tipar cu 202 figuri în text. 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea III. ZOOTECHNIA SAU 
CULTURA VITELOR, dimpreună cu 
nutriţiunea vitelor, industria lăptăriilor 
şi cunoaşterea lânei, peste 30 coaie de 
tipar, cu vre-o 200 figuri în text, dife
rite rasse şi specii de vite domestice, co
piate după natură. (Se află sub tipar 
şi va apără până la finele lui Martie v.) 
Costă 10 lei sau 8 coroane.

Partea IV. ECONOMIA RURALĂ. 
(Va apără mai târziu).

Cartea este în 4 volume mari deo
sebite, formând însă un singur tom şi cu
prinzând tot ceea-ce priveşte agricultura, 
atât din punct de vedere ştientific, cât 
şi practic, este scrisă într’un limbaj uşor, 
poporal, cu terminii culeşi din însuşi 
graiul poporului agricultor. Ea se deo
sebeşte în mod esenţial de produsele li
terare similare, apărute până acum în 
limba română, prin varietatea şi cuprin
sul ei, căci este cea dintâiu carte de 
specialitate, care ia concurenţă cu cele 
mai bune lucrări germane şi franceze. 
Toate societăţile literare naţionale şi re
vistele de specialitate au recunoscut 
unanim valoarea ei. ,

Ea umple un mare gol în litera
tura română de specialitate şi n’ar tre
bui se lipsească de pe masa nici unui 
agricultor practic, mare şi mic, cum nici 
din bibliotecile şcolare şi ale Reuniuni
lor culturale şi economice. Preţul, faţă 
cu sacrificiile făcute de autor în adu
narea materialului şi munca depusă, este 
moderat.

Se află de vânzare la autor, Bu
curoşii, strada Tudor Mihu 25 şi la »Ti
pografia« noastră.

„Naţionalitatea". Societatea noastră, 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Maz Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor nsotri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut sâ-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
n!o genialului autor se nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunhiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceatsa 
a împlinit-o »Tipografia« cânn a retipă
rit articolii din »Tribuna« în broşura 
do faţă. în estensiune de 40 pagini 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

Sosiţi în  S ib i iu .
La 6 Iunie n. 1399.

Hotel »îm păratul Rom anilor«.* Baron 
Brockdorf, proprietar din Ibaşfaleu; Gmeiner, 
căpitan din Alba-Iulia; Martinni, locotenent din 
Bistriţa; Szilágyi cu familia, administrator din 
Porumbac; Alexi, oficial din Cluj; Piilöp, ne
guţător de lemne din Sîghetul-M arinaţiei; Neu
bauer, Stein, din Bielitz, W echsler din Arad, 
Friedrich din Rosten, Deutsch, Karres, Adams, 
din Viena, Luszt, Goldberger, Menzer, Glück, 
Gampertz, Ungar, Vászonyi, Körösy, Nádas, v  
der Porten, d-na Tröster, din Budapesta, co
mercianţi.

Hotel * New ihrer<: Ringeisen, privatier 
din Kalan; Tóth, antreprenor din B laj; Lőwy, 
oficial din Cluj.

Hotel » Meitzer*; Mircea, protopop, Dé
nes, neguţător, din M ediaş; Micu, notar din Po
iana; Tranya, proprietar din Blaj ; Dodiiéi, pri
vatier; Vigna, voiajor din Turnu-roşu.

«3

Bursa de mărfar] din Budapesta data 3 Iunie o. 1899

S ă m in ţe
I I
1 «

I s .

P reţul per 
100 chilogr. i i

3 «M M
ő s

Preţul per 
100 chilogr.

del« pâuă dels pâuă

G r â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa „ 
Grâu de Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

1» ii Badea ,, 
Grâu ung. de Nord „

7ft 
7  ft 
7ft 
75  
75 
75

5 .1 0
9
8  95
9  —  
8  95

j 9  20 
«'.10 
9 0 -  
9 .15  
9 . -

76
76
76
76
76
76

9 .2 5  
9 .1 5  
9  I o  
9  15 
9 —

9 .8
W 2

9 .1 5
9 25 
9 .o r

SSminţe
' vechi ori noue Soiul Cualitstea 

per hect.
r e i  

l«»t> c
dela

il per
lilogr.

pânfl
Săcarâ
Orz

n

Ovés
Cucuruz (porumb)

n
Meiu
Hrişcă

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
deaitsoiu

7 0 — 7 i 
6 0 — 6 2  
« 2 - 6 1  
« 4 - 6 6  
5 9 — 41

< 2 0
6 .1 6
6 .6 0

6 —  
4 .4 0

1 1 .2 5  
4  30

7  ă l ' 
6 .85  
7  —

6 .1 0
4.4 f

12! -
4 .4 0

Grâu
•si w 1 1  Cucuruz

S. Ovăs

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Inr. 
lolie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

i
l i
« 8

Via

8 9 0
4 44

5 63

&O

1 1  
*  1

tia

f .9 2
4 .46

6^65

Producte diverse S 0 i u Oursui

del* pini

Săm. de trif. Lucernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţearS
svăntată
afumată

fl
Oleu de rap. 

j Uns. de porc- 5 2 .— 52  6 0

Ş Slănină

1 "
ü Său

4 9 . - 5 0 .—

»
-  Prune 
jr Lictar slavon, nuu 

bănăţenesc 
brutăMiere 1 1

>1
Co&ră

galbină străcuratâ 
de Rosenau

öar*n! |*4<»tll 4 !u  f i f e f l « .
Din 6 Iunie a. 1899

Hârtie-montrtă română 
Lire turceşti . . . 
Imperiali (18 R« nor) 
Ruble ruseşti 100 & , .
G a lb e n i..........................
Napoleon-d’ori . . .
100 Mercs fern an« , .
livre «tartine . . .

(lump 9.46 vénd 9 50

”, 19 01 " 19 Î1
„ 176 76 ,  127.60
» 5 64 „ 5 69
I 9 49 ,  9-86
. 68.46 , 69 —
,  11.92 ,  12 02

Inrw de Budapesta.
Din 8 Iunie n. 1899

Renta de eur ung. 4«/t .....................  , , _
» » n r. 4 • / , ................................ ..... • —
„ ung. ral. cor. 6 « / , ......................................... 100.26

împrumutul căilor fente ung......................... 121 60
Assortisare* datoriei oilier fent« de Oet ang.

(1-B emisiuni)........................................................ 122.60
Amortiearea datoriei căilor ferate de Oet ung.

(Il-a » m is iu n e ) .............................................. 102.—
Bonuri rurale ung. ............................................... 9 8__

» „ croate-ilavona..................... .’ 99!—
Obligaţmniie deep, r e g a li i lo r ...............................101.60
împrumut cu premiu ung......................................... 166.—
Losuri pentru regulare« Tiiei şi Heghediu . 140.—
Renta de hârtie a u s t r ie c i .................................... 102.60

n de argint a u e tr ia c ă ....................................102.25
* de aur au etriacă ..........................  128.60

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . ' .  966._

» „ de credit ung. . . . . .  _.__
11 „ de credit auetr........................................

Scrisuri fondare ale institutului de credit >1
economii „Albina“ ..........................  102 -

A r g in tu l.................................................... . ‘ B'69
Galbeni Îm p ă r ă te şti..........................  agg
Napoleon-d’o r i ............................... ..... . g‘6B
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  68 90
Lenden 10 Livrea sterling!.................................. 120 60

Bors» d« Vitas,.
Din 8 Iunie n- 1899.

iţeau de aer 6 » / , ..................... ..... . .
s » ,  4 ' / i ...............................................122.20

Rents ung. v. s. 1*1...........................................100,- -
Imprumutui căilor fente ung. . , . 122—
Amortiaarea datoriei căilor ferate de Oet a tg

(I-ă emisiune).............................................. 101.7B
Amortiaare» datoriei căilor ferate de Oet ung.

(u-a e m is iu n e ) .........................................121.60
Bonuri rurale ung.............................................98.—

» n croate-slavone.................... 199.—
împrumut cu premiu ung.............................. 156.—
Losuri pentru regulam Tisei şi Seghndin . 150 .-
Renta de hârtie a u str ia că .................... 102.48

■ ,  argint a u str ia că .................................101.90
s ,  aer au str iacă .......................................... 128.8O

Leşuri austriaca din 1860 . . . . . . .  160.35
Acţiunile băniei anitre-nugara . . . . .  956.—

s • d® credit ung.............................— .—
» y de credit am u..........................— —

Vf?"“ ......................................................  6.70
Galbeni Împărăteşti . .  ...........................  8 68
Mapoleon-d’o r i ....................................................  9 56
Mărci 100 imp. germane...............................  68.90
'.endan 10 Lirres sterling! . . . . . . .  120.47

Bursa da Bnoureşti.
Din 22 Maiu v. — 4 are a. m. Caua
Renta rom. per 1876 6«/. . . . . . . .  . 100
Renta română amort. 6 ' / , ..................................... 97
P.enU (Schuldvergchreib)l..................................... 09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, . . . . . . .
Renta rom. Rural, conv.) ............................................ 100
împrumutul municipal 6 « / , ................................ 97
Scrisuri func. rurale 6«/...............................   —

» » » 7 ' / * ..................................... —
Idea» urbana ............................    —

. . «Vt.................................... PI

.  » 5’/, - • * . 89
llanoa Naţională (100 Ui vin, Intr.) . . . . 146 87
áoc. Dada-Rom. (250 îmi v ă r s .) .................................420
3oc. de Asig. Naţ. (300 lei vâr»)................................ 467
3oc. rom. de reaeig..................................  118
Soc. rom. do con. (260 Ui văr».) . . . . .  1C6
Oblig. Cassei P en siu n ilor....................................  280
âgio , —

S c h i m b :
Londra 3 luni . . . .      —

„ c e h .............................................. . . . »  —
Berlin 8 luai —

» .......................................  . “
V ien a .................................................... ..... ■ , , —

• ...............................................• 1 t 1 I —Âg i0 .........................  —
Pentru redacţie şi editura responsabil: Andreiu Balte? 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate y» 

ecţiuBî: V. H. O reftin tm ii
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societate comercială pe aoţii, Sibiiu.
f i l i a lă  în  fă g ă r a ş  en gros şi detail.

D e p o s ite  e n  g vo s  C â n e n i (R o m a n ia )  ş i  A lb a -I u lia .

Branşa de coloniale.
Zăhar, cafe le  fine, d elica tese  de saison şi brânzâtu ri de tot felul, 
chocoladâ şi cacao, c ia iu r i (thea) veritabile şi b isq u its  fini, precum şi 
pesm eţi, roum ri veritabile de Jam aica şi C uba-cognacuri adevărate

fra n ţu zeşti şi indigene.
m p * »  Mare deposit de Yinuri naturale indigene dela 40 cr. litrnl in sns.

V in a r i veritabile de B ordeaux, M alaga, M adeira, Oporto şi X eres, cham 
pagne franţuzească, adevératá  precum şi indigeană. L iqu eruri străine 
şi din ţeară. Ţ u ică  bătrână, s lig o v iţă , teşcov in ă  şi rach iu  de trebere.

Mare deposit de făina de Bănat exoelentă.
D eposit bine asortat de ape minerale.

Icre m oi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „B ellav is ta “. H alva P  
L um inări de ciară, stearin ă, parafină şi de său. S in g u ru l d ep osit a1 JJ 
fabricei de laminări de stearină M oessner & M ersing d in  G alaţi (România) K

Branşa de textil şi manufactură. j
Mare d ep osit şi bine asortat in ţăsături de in  şi bum bac, p ich et, au

barcb en t (de vară şi de iarnă). ^
Ci ar nituri de masă, serviete şi prosoape. ■

Basmale veritabile de Irlanda. — Şifon, Oxford, Creton, Pănzături. 
Bumbacuri de împletit, croşetat şi b rodat 

L â n ă  r ă s u c i tă  ş i  b ircă .
M ătăsuri de cu su t şi brodat în colori veritabile dela D ollfns-M ieg & Co. 

Mühlhausen i/E., cea mai renumită din lume.
Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru turişti. Gulere, mangete şl or avat e.

Mare sortim en t de ciorap i pentru  bărbaţi, dam e şi copii.
t t f  Preţuri-curente la cerere gratis şi franco. *^8I [23Bo]2ö— | |

Vi-se recomandă

Doriţi se  cetiţi

un interesant
Roman?

„Castelul dia Caspaţi"
— Rom an din vieaţa poporului rom ânesc din Ardeal. —

de

Jule^ Verne.
P rem iat de „A cadem ia fran ceză“.

Traducere, — unica autorisată de editorul proprietar francez — făcută
do

V ictor  O nişor.
Acest volum apărut tocmai acum, are 255-|-XII. pagini, în octav 
mare, de o eleganţă rară la cărţile româneşti, şi este împodobit cu

26 ilustraţiuni
ad m ira b ile , e x e c u ta te  d u p ă  olişeurl din Parii 

f  r e ţ u l :
Ediţlunea populară: 80 or. +  6 cr. porto postai.

Ediţlunea de lux: 1 fl. 20 or. +  10 or. porto.
Ediţlunea de lux oompactat: 2 fl. -f- 10 or. porto.

C e l  m a i  p o t r i v i t  c a d o u  e  u n  „ C a s t e l “ . 
A se adresa direct la

Librăria „T ipografiei", soc. pe acţiuni,
Sibiiu, strada Popldcii nr. ÎS.

La Librăria „Tipografiei“ , soc. pe acţiuni în Sibiiu,
8Ö află de vânzare

u rm ă to a re le  p u b l ic a ţ iu n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

)
(

I n o c e n t i u  M i c u  C l a i n “j j

>

)

î.

2.

a teologilor din Blaj
, .&  ------------------------— ---------- ------------------ -— ..............

„Epistole câtrd un  preot tinérf< de Aloisiu Melcher.
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  . 

„Pregătire la m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor Bpre meditare şi preoţilor
spre a predica, de Alfons M. Liguori, 1 volum de 440 pag. 

8. „Duh muscdleso“, naraţiune de Bol and en (4ő pag.)
— Se recomanda mai alee preoţilor. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

o o o o o o o o o o o o o o o o
„Ardeleana“,

institut de credit şi de economii, soc. pe acţii 
în Orăştie.

oorvouits.
Conform concluselor luate în obiect, 

institutul nostru dorind a institui o can
celarie advocaţială pentru trebuinţele sale, 
pentru ocuparea postului de j u r i s c o n 
s u l t ,  chemat a conduce acea cancelarie 
şi împreunat cu beneficii fixe, cari 
după ca lcu lu l m in im al fac fl. 2000 
la  an, se escrie concurs cu termin până 

j la  25 Iu n ie  st. n. 1899.
Informările necesare se pot lua în 

biroul institutului, ear’ cererile de concurs 
sflut a se adresa direcţiunei insjtutului.

[177j 2-3 D irec ţiu n ea .
o o o o o o o o o o o o o o o o

Nr. 77—1899. [176] 3 8

Publicare de liciîaţiune.
îu  7 /19  Iu n ie  a. c., la  11 ore

a. m., se va da pe calea licitaţiunei 
publice zid irea  şcoa le i gr.-or. din  
com una G nrarîuln i, protopresbiteratul 
Săliştei, comitatul Sibiiului.

Pe lângă suma p r e l i m i n a t ă  de 
14 617 fl. 22 cr., comuna bisericească dă 
piatra, cărămida şi nésipul de lipsă.

Ofertele provăzute cu vádiul de 10% 
sünt a se adresa oficiului parochial gr.-or. 
de aici, unde se pot vedé planurile, pre 
liminarul de spese şi condiţiunile de clădire.

Gurarîului, 20 Maiu (1 Iunie) 1899.
Comitetul parochial :  

loan  Manta, lo a n  Ivan,
preş. com. par. notar.

Anunţ.
Am o trăsură bună pe arcuri, şi 

aş voi să o vénd, pe lângă un prt ţ mo
derat, din causă de schimbare de post. 
Reflectanţii binevoiască a se adresa la 

[181] 1—2 lo a n  D o er iu ,
8upravfgil-8ilvanal în Cincul-mare.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Se află de vânzare:

G eorge d u  M a u r ie r

TRILBY.

IN ROMÂNEŞTE
DE

AFIN DE LA TUSCIA.

Preţul i fl. v. a plus 5 cr. porto.

„Tipografia", soc. pe acţiuni In Sibiiu.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

P re ţu l 1 fl. suu  2 lei SO bitul.

Comande se pot face la
„T ipografia“, 

soc. pe aoţiuni în Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în 
qţSHu, se află de vânzare:

Cea mai nouă

Carte de bucate
a

b u cătăriei
române, franceze, germane şi maghiare
cuprinzând reţetele cele mai bune pentru a 
pregăti în modul cel mai potrivit ori-ce fel de 

bucate, delicatese sau beuturi gustoase.
Se vinde ou preţ scăzut (dela 2 fi.) acum 
numai cu 1 fi. v. a. plus IO cr. porto 

(20 cr. recomandată.)

La ordinal preainalt al M, Sale ces. şi reg, apostolică.

A XX-a loterie de stat ces. reg.
pentru scopuri filantropice militare.

Această loterie die l>ani
unica în  A ustria , conceapă prin leg e , conţine 12 .728  câştigu ri 

îu  bani in suma totală de 4 0 8 .1 6 0  coroane.
Câştigul principal e de:

2 0 0 .0 0 0  COROANE.
Sorţirea se  va  face i r e v o c a b i l  în  15 Iu n ie  1899.

IS* U n los co s tă  4  coroan e. 788
Losuri se pot căpăta Ia secţia pentru loteriile de stat în Viena, I., Riemergasse 7, la colec- 
turile de loterii, în tutungerii, la oficiile de dare, poştale, telegrafice şi la cele de gară, în 
casele de schimb etc., prospecte de sortire pentru cumpărătorii de losuri se dau gratuit.

Losurile se expedează scutite de portul postai.
[151] s-io Dela direcţiunea ces. reg. de loterii. ^

Secţia loteriilor de stat.

• 0 * O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O « 9 «

8 „Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia Poporului“
ese  îu  fiecare D um inecă, în  form at cuart m are, cu cuprins  
bogat p o litic-n aţion al, econom ic, literar, in form ativ  etc. şi cu

ilu stra ţiu n i.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte sé poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa  num ai 2 fl. pe anu l în tre g  sau 1 fl. pe ju m étate  de an.

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. 
• • • O O O O O O O O O O D O O O O O O O O G M ) O O O O O O M «

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

MARGARETA MOLDOVAN.

Din
tainele

vieţii.
29 de novele şi schiţe.

Preţul 1 fl., plus 5 cr. porto. 
Se poate procura dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
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N o v i t a t e  !

C a d o u

o c a z i o n a l !

L i m b a
F l o r i l o r .

— De am or ş l am iciţie. —
Simbolica naturală a celor mai favorite 
flori, compusă după explicările orientalilor 

de
Un am ofesat.

Acest volum, In format drăgălaş (3a0) imprimat pe 
hârtie velină, In dou& colori, negru şi albastru, 

e le g a n t  « o iu p a v lu t In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.
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*
în  legătură de pânză colorată, tabla titlu lu i im prim ată  cu aur. 

Preţul uuuf exemplar 50 er. = 1.50 lei.

*
Pentra # Tipografia“, societate pe acţiuni: V. H. Dressnaudt. Pentru tipar responsabil; Iosif Maischall.


